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Chapitre 01 La Modélisation

Chapitre 1 : LE SYSTEME TECHNIQUE

Lecon1:

REPRESENTATION FONCTIONNELLE D'UN SYSTEME TECHNIQUE

I- MISE EN SITUATION : (Voir livre de TP page 15)

Exemple : Perceuse électrique

Répondre a ces trois questions

Questions Réponses

A quoisertcesystétme? |

Sur quoiagit-il? |

Qu’elles sont les
modifications ?

Définition d’un systéme technique

Un systéme technique est unensemble .......................... organisés en fonction d’'un ............ a
atteindre.

Il- Caractéristique d’un systéeme technique
1- Frontiére d’études du systéme :

Chaque systeme technique est délimité parune .................. ...... , celle-ci renferme tous les
éléments nécessaires a son fonctionnement.

,x"—""""":::__"_""_"__:: ________________ S Frontiére d’études

1/ //// \\\\ >

/ /‘\ \
/
~ 7

m
[}

ments du systéme

\ —_—
-

1
|
1
Energie electrlque :
1
P 1

Piéce a percer Piece percée |

|

1

1

/ r4 ’ -
.._Eléments de I’environnement

2- Fonction globale (F.G) :
On définit la fonction globale d'un systeme par la relation qui transforme, au niveau de la
matiére d’oceuvre, la situation initiale en situation finale.

Elle est exprimée par un verbe a l'infinitif, et on la note par F.G

Qu’elle est la F.G de la perceuse électrique ? C .................................. >

Lecon N° 1 Page 1


file:///G:/1%20Année%20Secondaire/Livre%201ère-Technologie/Livre%20d'activité-1AS.pdf

Chapitre 01 La Modélisation

Autres exemples : Déterminer pour chacun de ces systémes la fonction globale F.G

Systeme Fonction globale F.G

Lave-linge

Seche-cheveux

Fer a repasser

3- Matiere d’ceuvre (M.O) :

La matiére d’ceuvre c’est la partie de I’environnement. sur laquelle .............. le systéeme
technique.

La matiére d’ouvre peut étre :
- Matiere ou matériel (Papier, bois, linge,...)
- Energie ou énergétique (électrique, mécanique, pneumatique, solaire..)
- Information ou informationnelle (Son, images...)

Compléter le tableau suivant :

Svstéme Matiére d’ceuvre Fonction globale Matiére d’ceuvre
4 entrante (MOE) (FG) sortante (MOS)
Lave-linge Linge sale
Mini perceuse Piece percée
Station de lavage des
voitures
Fer a repasser Vétements froissés
Représentation :
. Perceuse électrique
Cas général
MOE Fonction globale MOS | . :>
FG :> |:> .......................
Matiere d’ceuvre Matiere d’ceuvre
Entrante Sortante I
Systeme technique

Legon N° 1
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Chapitre 01 La Modélisation

4- Valeur ajoutée :
C’est la modification .apportée parle systeme ............................

Matiére d’ceuvre Fonction globale | Matiére d’ceuvre | Valeur ajoutée

Systeme entrante (MOE) (F.G) sortante (MOS) (V.A)

Chauffage électrique | Local a chauffer

Seche-mains Sécher les mains

Presse orange Jus

5- Données de controle :

On appelle données de controles les contraintes qui permettent d’enclencher ou de modifier le
fonctionnement du systéme. Ces contraintes peuvent étre :

- We : énergie électrique

W —: > Energie - Wp : énergie pneumatique
— - Wm : énergie mécanique
C > Configuration (programme)
R :> Réglage (réglage de la température, de la vitesse...)
E > Exploitation (données opérateur et matériel)

6- Les sorties secondaires (SS): (voir livre de cours P.12)
Les sorties secondaires peuvent étre :

- Des......... (Messages, compte rendus, signalisations lumineuses...)
- Des. ... (bruit, chaleur, déchets...)

l- Modélisation d'un systéeme technique :

La modélisation permet de décrire graphiquement un systeme technique.

Données de controles

A
4 A

L[] b1y

:> Fonction globale :>

F.G |
A-0 —)]‘ S.S
|

Systeme technique

g

Lave-linge

Application | : (Voir Manuel d'activités de la page 10 ¢ 13)

Remargue : Cette représentation est appelé modele fonctionnel de niveau A-0 (lire : A moins zéro)
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Chapitre 01 La Modélisation

e .
Exercice 1 :

Systéme : Imprimante

Machine permettant une sortie papier des données
contenues dans l'ordinateur. Il existe de nombreux
procédés d'imprimantes laser, a jet d'encre, a électro-
érosion, a sublimation, etc.

SS : Bruit — signal lumineux(Message). =
FG : Imprimer les données.

MOE : Données sur I'écran de |'ordinateur.
MOS : Données sur papier.
DC : Energie électrique (We); ordinateur; Exploitation (mise en marche); Configuration (programme).

Compléter le modeéle fonctionnelle du systeme imprimante

p
Exercice 2

Systéme : Fer a repasser
1°/ Définir la frontiere d'étude du systeme :

Fer a repasser
Opérateur

2°/ Compléter le modéle fonctionnel suivant : 3°/ Indiquer la nature de la matiére
d’ceuvre en cochant la case

"""" \L i \l/ AR correspondante :
Matiére
.......................... Information

> e —— > Energie

4°/ Quelle est la (V.A) apportee par
ce systéeme a la matiere d’ceuvre :
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Chapitre 01

La Modélisation

Exercice 3 : Modéliser les systéemes suivants : Hache-viande, Fer a souder, Perforatrice, Lave-vaisselle

Viandesa hacher] b,
> —
...................................... L,
................................. . Composantes
------------------------- ! soudées
_> .........................
""""""""""""""""" > Perforer |es
......................... teuilles —
R > —
I

Lave-vaisselle

Legon N° 1
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Chapitre 01 Structure d'un systéme technigue

Chapitre 1 : LE SYSTEME TECHNIQUE

tecon2: STRUCTURE D’UN SYSTEME TECHNIQUE

I- MISE EN SITUATION :
(Voir livre de TP page 15)

Conclusion : On déduit que chaque systéme technique est composé
essentiellement de 2 parties :
- Unepartie ..........cooooeee. (PC) te
- Unepartie ...l (PO) i

Il- STRUCTURE D’UN SYSTEME TECHNIQUE
Un systéme technique automatisé est représenté par le schéma suivant :

Pupitre | | | | Eléments d'interface] | oo
........................ | L R
----------------------- i Ir————————————————————————-i |
________________________ I : : !: e T L T P TR T T
| L o e e e i e i 0 1
I |
L e e e o e el e el el e M Vet e el B al e |
Opérateur &
Un systeme automatisé est généralement constitué par :
= UNe
= UNe
R - T veveeeveeeenwnn quirelient la PC a la PO.

- eeiiiieeceee ... permettent le dialogue entre 'opérateur et le systéme automatise.

- ETUDE DE LA PARTIE COMMANDE
1) Exemples de partie commande :

Systemes Partie commande
Machine a laver programmable Cerveau de 'homme
Monte charge Micro-ordinateur
Feu de croisement - Modules de programmation

-
-

Motocyclette et opérateur * |  Armoire de commande

Carte électronique de

Station de lavage
commande

2) Définition : (Voir livre de cours page 19)
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Chapitre 01 Structure d'un systéme technigue

pd

IV- ETUDE DE LA PARTIE OPERATIVE : (PO

La PO se compose de 2 éléments: .................... et

1) Actionneur:
Définition : (Voir livre de cours page 20)

Actionneurs Symbole de I'actionneur Réle Exemples des Systemes
Convertir: - Perceuse électrique
I’énergie électrique | ....... )
Moteur électrique en energie mécanique ( ...... ).
Convertir: - Réchaud électrique
—_ R I I’énergie.. .....c.ccovvevereveennn. (.....)
Résistor (réstance) en energie ........cceueeenn. (Wwt).
Convertir: - Portail automatique
IB I'énergie.. .......cccooeeuenn... (Wp)
- ] en energie .........co....... (wm). | T
Vérin pneumatique
Convertir: - Rétro-projecteur
\ I'énergie.. .....coooeecerrec ()
K e
% Lampe €N ENErGie ...covvvvvvererres (WL).

2) Effecteur:
a) Définition : (Voir livre de cours page 20)
C'est I'élément qui agit directement sur la matiere d’ceuvre (M.O) pour lui apporter une valeur
ajoutée (V.A). Il utilise I’énergie donnée par I'actionneur.

b) Application : encercler les effecteurs dans chacun des systémes suivants :
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Chapitre 01 Structure d'un systéme technigue

V- ELEMENTS D’INTERFACE
On distingue 2 types d’organes qui assurent le dialogue entre la PO et la PC :

1) Préactionneur :

a) Définition : (Voir livre de cours page 22)
Le Préactionneur est I'organe qui distribue I'énergie disponible a .................oooiiiai,

b) Exemples des Préactionneurs

Préactionneur Symbole du Préactionneur Symbole de I'actionneur
Contacteur (KM) Moteur
)
Distributeur (M) Vérin a simple effet
O ,\ L0
Distributeur (M) Vérin a double effet
T [
=AVIIVAS

Commande d’un vérin double effet par un Distributeur 5/2
Rentrer la tige du vérin (C) Sortir la tige du vérin (C)

==

AN ] [P =
e antil’ viv/]

2) Capteur

Définition : (Voir livre de cours page 22)
Le capteur convertit une grandeur physique (position, vitesse, température....) en une
information (compte rendu) compréhensible par la ........
Il existe 2 types de capteurs :

- capteur ............... contact.
- capteur ............... contact.
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Chapitre 01 Structure d'un systéme technigue

Exemple : - Capteur de position
- Capteur photo-électrique

- Capteur de niveau
Capteur Symbole

Capteur
avec contact

Capteur
sans contact

VI- DIALOGUE HOMME /SYSTEME (Voir livre de cours page 21)

Le dialogue homme/systéme est assuréal'aided’un................... de commande. L'opérateur
pilote le systéme par des consignes et suit I’évolution du fonctionnement en recevant des messages

VII- STRUCTURE FONCTIONNELLE D’UN SYSTEME AUTOMATISE

(Voir livre de cours page 23)

Opérateur
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Chapitre 01 Structure d'un systéme technigue

Application 1 : | Poste de marquage |

1=
Mise en situation : [ - =2

La figure suivant fait partie d’un systeme qui

permet de marquer les piéces (savons) a
I’aide d’un poincon (P):

Micro-ordinateur

Travail demandé :

> M1

1) Donner les noms des éléments suivants :

C1 _p—E Lig

s
Piece [
00

2)  Encercler la matiére d’ceuvre.

3) Quelle est la nature de la matiére d’ceuvre: .......c.ccoceuvnee..

4)  Donner la valeur ajoutée du systeéme : .....ccccccevveevveeeeenn,

5) Déterminer :
a- La Partie commande du systeme @ ......cccoveeevvennnen.

b- La Partie opérative :

- LesActionneurs: ...............

- LesEffecteurs: ..................

c- Les éléments d’interfaces :

- Les Préactionneurs: .............
- LesCapteurs: .......cccco....

6) Compléter la structure fonctionnelle du systéme automatisé :

Piece non marquée

L

[
F3

H
Rerssrannsrarre s saman e mnn D
l —

Piece marquée
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Chapitre 01 Structure d'un systéme technigue

Application 2

Systéme technique : " Unité de remplissage automatique de bouteille de gaz "

== Clavier

a\ « m » (mise en marche)

\ Boutond'arrét

Opérateur

+——— Arrivee du GAZ

Bouteillede GAZ Morsde serrage (Ms)

Tapis roulant (T)

Bras poussoir (P)

L’appui sur le bouton (m) de mise en marche provoque le départ du cycle de la facon suivante :

- L’amenée de la bouteille de gaz vide par le tapis (T) devant le bras poussoir (P).

- La poussée de la bouteille sous I'injecteur (I) de gaz par le bras poussoir (P).

- Leserrage de la bouteille réalisé grace au vérin (C2).

- L'injection du gaz dans la bouteille par I'injecteur (I) donc la bouteille devient pleine.
- Desserrage de la bouteille.
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Chapitre 01

Structure d'un systéme technigue

TRAVAIL DEMANDE :

2- ldentifier les éléments de sa partie opérative (P.O) :

- ACTIONNBUIS & e et s et ee e ee e

- B RUIS & e e ettt

3- Identifier les éléments d’interfaces de ce systeme :

- P AT ONNMBUIS & ettt ettt e e ee s

4- Compléter le tableau par les termes suivants :

Capteur a contact — Distributeur — Contacteur — Capteur sans contact.

Eléments

Désignation

S

31

M1

KM

5- Compléter la chaine fonctionnelle de ce systeme :

| |
/ —_— _F> ...................... _:..L
| ’ d

. |
Pupitre | Eléments d'interface!
| |
| |
< <_E_ ................... <
|

e S P s e e e i e

Legon N° 2
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Chapitre 2 Eléments de base d’un GRAFCET

Chapitre 2 : Le GRAFCET

Lecon1:

ELEMENTS DE BASE D’UN GRAFCET

I- MISE EN SITUATION : Départ cycle
On se propose d’étudier le systeme \L"L:\—

automatisé suivant : Poste de percage

3 Q| {E\"l 1

. A
Fonctionnement : ! I 1

Le cycle de fonctionnement démarre en
appuyant sur un bouton de départ (m) :

- Serrage de la piece
- Percgage de la piece
- Desserrage de la piece.

Fin du cycle.

~
“  Mors de serrage

C2

Foret

Tache N°1

Les taches effectuées par le systéme sont :

Tache N°2

Tache N°3

On peut commencer le percage que si :

Condition de passage de la tache.

Il- Définition d’'un GRAFCET :
Le GRAFCET (GRAphe Fonctionnel de Commande par Etapes et de

Transitions) est un outil graphique de description temporelle du

. N , PP PPPPPRSy > 2 - 2
fonctionnement d’un systéme séquentiel. Action
Il est composé pardes: > —— Réceptivité
- Etapes : aux quelles sont associées des actions. >| 3 H Action

- Transitions : aux quelles sont associées des réceptivités . 1
- Liaisons orientées : reliant les étapes entre elles.
Cas général Cas du systéme « poste de percage »
2 W Action associéed ............... 2 Percer la piéce
T 2/3 —— Réceptivité associée & .................. 5 T 2/3 —— Piéce percée
3 | Actionassociéea ............... 3 Desserrer la piéce
Lecon N° 3 Page 13




Chapitre 2 Eléments de base d’un GRAFCET

lll- LES REGLES D’EVOLUTION D’UN GRAFCET

1) Regle N°1 : « Initialisation »
La situation initiale correspond a I'étape active au début du fonctionnement.
Elle correspond généralement a un comportement de repos du systéeme.
Définition d’une étape active

Une étape est dite active si I'action qui lui est associée est en cours d'exécution.
Une étape active est repérée par un point noir placé a l'intérieur du carré correspondant.

2) Régle N°2 : « Franchissement »
Pour franchir une transition, il faut que les deux conditions suivantes soient remplies :
v’ Cette transition est validée (I'étape précédente est active).
v’ La réceptivité qui lui est associée est vraie
Dans le cas du systeme de poste de percage, on a

Transition non validée Transition validée Transition franchie
2 H  Percer la piéce g —  Percer la piéce 2 [  Percerla piéce
T 2/3 - Piéce percée T 2/3 — Piéce percée T 2/3 - Piéce percée

3 H Desserrer la piéce 3 H Desserrer la piéce 3 H Desserrer la piéce
-Ll6tape 2 ... -létape 2 ... -Létape 2 ...
-Latransition T2/3................ -Latransition T2/3................ -La transition T2/3................

- La réceptivité .............. vraie | - La réceptivité .............. vraie

Conclusion : Conclusion : Conclusion :
La transition T2/3 .................. La transition T2/3 .................. La transition T2/3 ..................

3) Régle N°3 : « Evolution des étapes actives »

Le franchissement d’une transition, provoque :
v’ L’activation de I’étape immédiatement suivante.
v’ La désactivation de I'étape immédiatement précédente.

Dans le cas du systeme de poste de percage, on a :

T1/2 —} Piéce serrée Franchissement de la N Activation de I'étape ...
— transition .......... - Désactivation de I'étape .....
2 H Percer la piéce

L]~ Heeenercee Franchissement de la I:> - Activation de I'étape ....
.y transition .......... - Désactivation de I'étape .....
3 H Desserrer la piéce
T 3/0 |- Piéce desserrée
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Chapitre 2 Le GRAFCET d’un point de vue du systéme

Chapitre 2 : Le GRAFCET

Lecon 2 :

LE GRAFCET D’UN POINT DE VUE DU SYSTEME

I- MISE EN SITUATION :

Systeme : Machine a laver le linge

a- Fonctionnement :
_Cette machine peut laver, rincer et essorer :
- Lelavage s’effectue dés la mise en marche
- Leringage suit le lavage
- L’essorage est effectué apres le ringage.

b- Analyse du fonctionnement :
Les tdches principales effectuées par la machine au cours

d’un cycle sont :

Attendre

c- Condition de début et de fin de chaque tdches :

N° de la

téche Désignation Cette tache débute si Cette tache prend fin si

0 Attendre Linge essoré Mise en marche

II- LE GRAFCET D’UN POINT DE VUE SYSTEME :
La description du comportement d'un systéeme est déterminée par un GRAFCET qui prend en compte le

point de vue selon lequel I'observateur s'implique dans le fonctionnement.

On distingue alors trois points de vue de GRAFCET :
- GRAFCET d'un pointdevue du ...............cccoeveeev v,
- GRAFCET d'un point de vue de ..
- GRAFCET d'un point de vue de .. -

On se limitera dans cette lecon a I'étude du GRAFCE T d un pomt de vue du systeme.

a- Définition :
Le GRAFCET d'un point de vue du systéme donne une description des tdches qui contribuent a la
transformation de la matiere d'ceuvre, ............ précision des moyens techniques mis en ceuvre.
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Chapitre 2 Le GRAFCET d’un point de vue du systéme

b- Application :
Dans le cas du systéeme « machine a laver le linge » le GRAFCET d'un point de vue du systeme est :

§ IR— '
el 77\‘
' )
'
e et —— {7"
A
Remarque :
Le GRAFCET d’un point de vue systéme
tient compte seulementdes ................
o [ R e principales effectuées surla ...............

c- Exercice :
Donner le GRAFCET de point de vue systeme relatif au fonctionnement donné.

Le systeme permet de marquer les pieces. L’action sur « m » provoque :
- Le transfert de la piéce en position de marquage.
- Le marquage de la piéece.

B

- ACTIVITE DE TRAVAUX PRATIQUES : (page 56)
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Chapitre 3 La Projection Orthogonale

Chapitre 3 : LA PROJECTION ORTHOGONALE

Lecon 1: LA PROJECTION ORTHOGONALE

I- MISE EN SITUATION : (Voir livre du cours page 47)
II- LA PROJECTION ORTHOGONALE (Voir livre du cours page 48)

1- Etude sur un exemple : Choisissons tout d’abord une vue principale que
nous appellerons : Vue de Face (soit F cette vue)

On obtient ainsi la projection
des différentes vues avec :

F : Vue de Face.

D : Vue de Droite.

H : Vue de Dessus.

En observant cette piece suivant les différentes fleches indiquées. |

Vue de Droite Vue de Face

_ LS

— O

|
\
On obtient la disposition ‘ g

suivante des différentes
vues de notre piéce

] La charniére \
| | Vue de Dessus
|

| ! R Représenter les détails du dessin
simultanément sur les trois vues en
T utilisant les lignes de projection, soit
directement ou a travers la charniere.
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Chapitre 3

La Projection Orthogonale

2- Disposition et correspondance des vues :

Exemple 01 :

1 1
1 1
{ {
S [— —
o))

5 1 2 4 Vues Dénomination
: —— 1 Vuede .....ooovvieeae
e T T
[ETT ] | R R 2 | Vuede ..o
3 Vuede ..o,
3 46}, 4 Vuede ...
5 Vuede ....oooviee,
6 Vuede ...
Exemple 02 :
Déterminer les noms des vues pour
chacun des exemples suivants : ( )
3- Convention de la représentation des traits :
Désignation Trait Exemples
Continu fort
Interrompu fin | ——— — — — — — — —
Continu fin
Mixte fin - —
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Chapitre 3 La Projection Orthogonale

ll- APPLICATIONS:

Choisissons tout d’abord une vue principale que nous Appellerons : Vue de Face (soit F cette vue)

y

On obtient ainsi la projection des différentes vues avec :
F : Vue de Face.

D : Vue de Droite.

H : Vue de Dessus.

/:_:":“‘\ V™ Ny
Vuede ...
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Chapitre 3 La Cotation Dimensionnelle

Chapitre 11l : LA PROJECTION ORTHOGONALE
tecon2: LA COTATION DIMENSIONNELLE

I- LA COTATION DIMENSIONNELLE (Voir livre du cours page 60)
Etude sur un exemple :

1) Cotation d’encombrement —

Encombrement :
- Longueur

- Largeur

- Hauteur

2) Cotation de position

Position :
- Position du percage (ces axes)
par rapport a une extrémité.

3) Cotation de forme

Forme :
- Indiquer la forme de I'usinage.
(en générale le diameétre w).
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Chapitre 3 La Cotation Dimensionnelle

ll- APPLICATION :

TRAVAIL DEMANDER

1- Indiquer le nom de chaque vue.

2- Compléter ces 3 vues.

3- Coter I'encombrement de la piece.
4- Coter la position du trou.

5- Coter sa forme.
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Chapitre 4

La Coupe Simple

Chapitre 4 : LA REPRESENTATION EN COUPE ET LES FILETAGES

Lecon 3 :

LA COUPE SIMPLE

Une coupe ou vue en coupe est une représentation permettant une meilleure définition et une
compréhension plus aisée des formes intérieures d’un ou plusieurs composants.

I. LES COUPES SIMPLES :

Exemple : Supposons que I'on veuille
dessiner la piéce ci-dessous en mettant
en valeur la forme a l'intérieur.

1. PRINCIPE D’UNE COUPE SIMPLE :

o’

ETAPE 1: choisir un plan de coupe (P)

ETAPE 2 : Couper la piéce suivant (P)

Plan de coupe
(P)

P —
J
J

ETAPE 3 : Supprimer la partie de la piéce entre
I’observateur et (P)

ETAPE 4 : Projeter la partie observée sur le plan

(P)

&

Hachures

/I

O

i

Vue en coupe

Y

~

NB : Les surfaces coupées sont représentées par des

(traits fins).

Legon N° 7
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Chapitre 4 La Coupe Simple

Il est nécessaire d'indiquer sur une autre vue de la piece la position du plan de coupe. On fait cela avec

un trait d'axe dont les extrémités sont des traits .....................

N 7ZBZ
i ANV
—i \ | ,

Vue en coupe

Exercice 01:

Quelle partie de la piece sera représentée avec le plan de coupe A-A ?

A

Exercice 02:

Quelle partie de la piéce sera représentée avec le plan de coupe B-B ?
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Chapitre 4

La Coupe Simple

Exercice 03 : Compléter les trois vues ci-dessous

Legon N° 7
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Chapitre 4 La Coupe Simple

Exercice 04 : Compléter les trois vues ci-dessous :
- Vue de face
- Vue de droite en coupe A-A
- Vue de dessus

A-A

O
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Chapitre 4 La Coupe Simple

Exercice 05 : Compléter les trois vues ci-dessous.

I
e | T
= S
P Y
P G
I/ ! ~
f} ™
¥ ¥
¥
¢ 2
! .
! §
! |
!
! It
| i o i
) i
i !
3 ) £
§ i o
“(\ ri QJ.
\\ -’f. .E
ES ‘ ©
& 7 0
B ‘c
B
b 1]
e = °
L T =]
Ve, L™ o
.| - 2
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Chapitre 4 Les Filetages

Chapitre 4: LA REPRESENTATION EN COUPE ET LES FILETAGES
Lecon 2 : LES FILETAGES

DEFINITION :

Un filetage est obtenu a partir d’un arbre ou d’un alésage sur lequel ont été réalisées une ou
plusieurs rainures hélicoidales. La partie pleine restante est appelée : .............ccoiiiiinn.n.

Une vis est :
Filetée
FILETAGE .
Filet

Un écrou est :
TARAUDAGE Taraudé
Filet

I. Représentation des FILETAGES :

La représentation conventionnelle permet un dessin simplifié des filetages et pieces filetées. La
normalisation est internationale (ISO).

Principe : le sommet des filets est limité par un trait fort et le fond par un trait continu fin.

Y v
Fond des filets T Sommet des filets Limite de.s filetages
entrait ....... en trait ....... entrait.......

APPLICATION : COMPLETER LE TRACAGE DES FILETAGES DE LA VIS CI-DESSOUS :

—f] ©
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Chapitre 4

Les Filetages

II. Représentation des TARAUDAGES :

Les Taraudages sont les Filetages internes des écrous, il est souvent représenté en coupe.

Il existe 2 types des taraudages

TARAUDAGE DEBOUCHANT:

TARAUDAGE BORGNE:

AA kﬁ‘\
e |

A
n

AA
P

s,

* REMARQUE :

-« Le % du cercle » est représenté a .........................
-« Le % du cercle » est représenté a .......................

- Les hachures .............c.........

<....... du cercle du Taraudage.
..........du cercle du Filetage.

«....... les traits fins du taraudage.

- Si un taraudage ou un filetage est caché, il est représenté en POINTILLES .

|
|
e 1 @ EESsESE T i |

///,’ \\\ __________ I__:\
"\“(""—)‘\‘— S Rlesata e
|
\\\_Jr/ i
1
|

T
T e e e 5 P A
I I / | v\
—-+—+——— —— — ] — —‘-\——|~—|—I‘—
I | A X /

/

___________________ N Sealk i

UL ___________________ i VR N g

APPLICATION : COMPLETER LE TRACAGE DES TARAUDAGES CI-DESSOUS :

Legon N° 8
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Chapitre 4

Les Filetages

I11.

Représentation des filetages et taraudages montés :

La représentation de

4,»+ﬁ _____ =

A-A

[
|

IV.Cotation du diameétre nominal :
On cote toujours le @ nominal (c’est a dire le plus grand diamétre). S'il s’agit d’un profil de

filetage métrique ISO, placer la lettre ...... a la place du symboled.
e .I'f_ B
. — ! :\Q‘\\\H N 17
| Tr_______. N
] _i ’I| N : \"'\.\:\ T
c d b d
Exercice 01: Encercler I'élément fileté dans le dessin ci-dessous
1 c-C 5
5
\ _ _ z _ /— /—
A

(GRS

M16 & droite

T

45

M16 a gauche

I

Legon N° 8
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Chapitre 4

Les Filetages

Exercice 02 : On donne le dessin de définition d’un mors de serrage incomplet.

Compléter les trois vues ci-dessous :

- Vue de face.
- Vue de gauche en coupe A-A
- Vue de dessus

Trou taraudée débouchant

B I

7

ECHELLE: 1:2 MORS DE SERRAGE | Yom:
E@ (MS) Date :
ETABLISSEMENT Numéro : 00

Lecon N° 8
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Chapitre 5

Controle des Grandeurs Electriques

Chapitre 5 : CONTROLE DES GRANDEURS ELECTRIQUES

tecon1: CONTROLE DES GRANDEURS ELECTRIQUES

I. Mise en situation :

Il existe ..ottt natures de courant (ou tension) :

Courant continu (DC)

Courant alternatif (AC)

Il garde une valeur constante au cours du
temps.

4 U(v)

ts)

Il présente deux alternances : Une positive et
une négative au cours du temps.

Alternance positive

22z2=2=2=2=2=
"'.'."' "'.'
,.‘._._.‘:‘..i\‘
e

On préléve la tension continue « DC » des
batteries, des piles et des cellules solaires.

On préleve la tension alternative « AC » des
Alternateurs, des transformateurs et du secteur

1)

Alternance négative

PRISE 220V

220 volts.

4 II. MESURE DE LA TENSION

Pour mesurer une tension on utilise un
Il doit étre branchéen ..........ccec.....u.
Il 1. Compléter le branchement :

6L d

o5

\
4 III. MESURE DU COURANT
Pour mesurer l'intensité on utilise un ......ccoecevveeevernennne
Il doit étre branché en ..........cueu....... avec le dipdle
K
~ ®
G —_ H
\_

Legon N° 9
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Chapitre 5 Contréle des Grandeurs Electriques

IV. DIFFERENTS TYPES D’APPAREILS UTILISES :

1. Appareil a affichage analogique : (Voir manuel de cours page 129)

Lecture =
x;,( ‘ W\ZZ% || Echelle
Valeur =.................... =
Calibre
Application : , 60
Quelle est la valeur lue sur 'ampéremeétre ci-contre ? 0 e M
u] 30
a) i=-0,6mA
b) i=0,6mA
c) i=1,8mA = mA g 10
d) i=6mA 1 30
e) i=18mA 03 100
o1 300
QO com + O

2. Appareil a affichage digital (Numérique) :

selectaur lzcture en unité du calibre

calibres pour
les tensions

calibres pour
résistances

calibres pour

les courants

CDM mA 10A \

borne
commune
borne Dhrnetre reservé
voltmétre et pour 10 &
ampéremétre

Méthode :
On doit d’abord utiliser le calibre le plus grand pour avoir une approximation de la tension, puis on descend les
calibres jusqu'au plus proche (mais supérieur) afin d’obtenir une mesure plus précise.
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Chapitre 5

Controle des Grandeurs Electriques

3. Oscilloscope :
L’oscilloscope est utilisé pour mesurer
une tension aux bornes d’un dipole et visualiser
sa variation en fonction du temps.

Compléter le branchement de I'oscilloscope pour
voir la variation du courant aux bornes de H

oL

/

&+

V. Applications :

TG

ﬁ‘; COMPONENT
O (=
i gt TESTER

Oscilloscope |

FOWER 1] -y I
=
T¥:H
P08 | T
o]

T DI

ATINORI

LEVEL

TRIG NP

v-POS 1

INVERT

CHI

TRIGHI

-CHOF:

o
+

1. Vous devez mesurer a I'aide du voltmétre (V),
la tension aux bornes du résistor Ra.

Dans quel schéma ci-dessous le voltmeétre est-il
correctement branché?

2
R

1ot
T

2.

circulant dans le résistor R1 a I'aide d'un ampéremeétre.

Vous devez mesurer l'intensité du courant

Dans quel schéma ci-dessous I'amperemétre est-il
correctement branché?

[y

R,
R.
1
R;
Ry
‘—’
In
L '
Ry

2 4 ”
€ It
A
-
— 1 —_ 1
|
3. Quel est le montage qui permet de mesurer B
I'intensité « i » du courant dans le montage ci-contre
si on utilise un ampéremetre analogique ?
—1 — 1 —_1
&) (&) ,
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Chapitre 6 Les fonctions électroniques élémentaires

Chapitre 6 : LES FONCTIONS ELECTRONIQUES

tecon1: LES FONCTIONS ELECTRONIQUES ELEMENTAIRES

I. Mise en situation : (voir livre de cours page 134)
Systéeme : Mini perceuse

220V ~ AC

On désire alimenter le moteur de la mini- perceuse qui fonctionne sous une tension de 18V Mais la
STEG ne nous fournit qu’une tension de 220V la on confronte un double probléeme pour I'adaptation de
2Pla tension.

2 Un probleme d’amplitude : 220v —
< Un probléme de nature : —
Pour résoudre ce probléme on se propose d’utiliser un appareil qui permet de modifier la tension du

secteur ....... V alternative en une tension .....V continue :
Un tel appareil est appelé :

II. Fonctions élémentaires d’'une alimentation stabilisée :

1) Fonction adaptation : (transformateur)

a-Role: (Voirlivre de cours page 106)

b- Symbole :
T

T
c- Forme du signal d’entrée et de sortie :
(Voir livre de cours page 107) HOYAU
PRIMAIRE O = e e SECONDAIRE
. ——] : I rr '_'___'_'_'_'_'_'_'_:“\\I : |
) : i L Uz i
Uy /t — - i t|l
-\-/r g \\/f - '\\/‘l = Ul I a U2 E TN
R Ly
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Chapitre 6 Les fonctions électroniques élémentaires

d- Différents types de transformateurs :
Soit m=U,/U; rapport de transformation
-m<1

-m>1

-m=1

2) Fonction redressement : (diode a jonction)

a- Role :

La diode a jonction est une composante qui laisse passer le courant dans un sens :
o [ (A) vers la ...................... (K).

3
Si on applique une tension« Alternative » sur Si on applique une tension« Alternative » sur

I’'anode d’une diode, on ne retrouveraqueles | ................ d’une diode, on ne retrouvera
demi ondes positifs sur sa cathode (K). gue les demi ondes

b- Redressement simple alternance :  Un redresseur est constitué par des diodes & jonction.

Ui(v) 5 Ur(V)

c- Redressement double alternance : (voir livre de cours page 109)

Us(v) "‘ N Ur(V)

T
@L

1

*- Pendant I’alternance (+) la diode : ..... Conduit et ladiode:....... Bloguée.

v

*- Pendant I'alternance (-) 1a diode : ....... Conduit et Iladiode:....... Bloquée.
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Chapitre 6 Les fonctions électroniques élémentaires

d- Redressement par pont de GRAETZ :  (voir livre de cours page 110)

Ur(V)

N

Ui(v)

L)

*- Pendant l'alternance (+) : les diodes : ....et ..... Conduisent.
et lesdiodes: ....et..... Bloquées.

*- Pendant l'alternance (-) : les diodes : .... et ..... conduisent.
et lesdiodes:....et..... Bloquées.

3) Fonction filtrage :

a-Réle:  ----mmmmmmmmeeee-

== ]

Condensateur polarisé

c- Forme du signal :

Ur(v)
Ur(V) (L
VYA RVRVERCN ©
d- Influence de la valeur du capacité du condensateur :
C = 100pF C = 1000uF C = 5000uF
La valeur du condensateur influe sur la nature de la tension de sortie. Plus que la valeur de C est
................ Plus que la tension de sortie soit proche d’une tension continue.
Page 36
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Chapitre 6

Les fonctions électroniques élémentaires

4) Fonction stabilisation :

La fonction Stabilisation est assurée soitpar: ................... ou un

a- Stabilisation par diode Zéner :

Un résistor (Rp)de .................. et une diode zéner (Dz) monté en inverse.

Cestune ................... particuliére caractérisée par sa tension (V z). N,

Ur(v)

U s(V)

ENTREE SORTIE
© o |
b- Stabilisation par régulateur : (Voir livre de cours page 113- 114)
7805
iJ‘ ‘
III. Exemple d’'une alimentation stabilisée :
1) Schéma structurel : -
E $
. & 7805 —
.—|— M
220v <'E -1t (
altemative > o Charge %
' &
2) Schéma fonctionnel :
220v (F1) (F2) (Fs) (Fa) 18v
o o .
N/
e T e e s e ——>
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Chapitre 7 Les Fonctions Logiques de Base

Chapitre 7 : Les fonctions logiques de base

Lecon 1 :

LES FONCTIONS LOGIQUES DE BASE

I- MISE EN SITUATION : (Voir manuel d'activité page 78-79)

1- Variable binaire :

Une variable binaire est une variable qui ne peut prendre que deux états :
- Etat non actionné.
- Etat actionné.

Exemples :
- Uninterrupteur (K) - Unelampe (L)
- Un moteur (M). - Un bouton poussoir (b)

2- Variables logiques :
Aux deux états de la variable binaire, on associe conventionnellement les valeurs logiques ..........

Exemples :

e | Interrupteur non actionné
Interrupteur actionné

e [ Moteur en arrét
Moteur en marche

1330

3- Complémentation d’une variable binaire :
Soit (a) une variable binaire, alors les valeurs logiques possibles de (a) sont complémentaires

- si (a) ne prend pas la valeur logique 0 elle prend obligatoirement la valeur logique ... et inversement.

- Le complément de (a) et noté (5) (se lit a barre)
Exemple :

Sia=0 alors 5 =..
a=..

Sia=1alors

Exemples des symboles normalisés

b b

Bouton poussoir :
ouvert au......... |l e T

b b
Bouton poussoir —M .

Interrupteur
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Chapitre 7

Les Fonctions Logiques de Base

4- Fonction logique :

ne fonction logique est une relation entre une ou plusieurs variables binaires d’entrée et une variable
Une fonct [ t lat t [ bles b d’ent t _ bl

binaire de sortie.

Exemple :

Fonction

6- Logigramme :

Table de
vérité

Equation
logique

Symbole

Frangais International

Un logigramme est une représentation graphique d’une association d’opérateurs logiques qui
représente une équation logique sans tenir compte des constituants technologiques.

Exemple : Tracer le Logigramme de

Legon N° 11

a

b

c

S=5-b+c
Eﬁ
g a. b

Le logigramme

'\V
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Chapitre 7 Les Fonctions Logiques de Base

Application | : Tracer les logigrammes relatifs aux équations suivantes :

X=a.b+a.c Y=(a+b).c.d
abc abcd
Z=X.y+x .Yy T=a+b.c
Xy abc

7- Schéma a contact : (Voir manuel du cours page 64)

Exemple : schéma a contact de S=a-b+c |
| ¢ Q D

+ / S -

N
AN

Application Il : Tracer les schémas a contacts relatifs Le schiénta’a confact

aux équations suivantes :

Y=h+ch.a

& &

X=a+b.c
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Chapitre 7 Les Fonctions Logiques de Base
APPLICATIONS
Exercice N°1:
Soit le logigramme suivant :
H3
21 | ®
& I
" & H2 -
Chercher I'équation simplifiée de S
S T
Exercice N°2 :
Soit F=(a. b)+c
1) Compléter la table de vérité :
c | b | a| c| ab | F=(a.b)+c
0 0 0
0 0 1
0 1
0
1

2) Tracer le Schéma a contact de |la sortie F:

+ -

3) Etablir le logigramme de F :

abc

Exercice N°3 :

Déterminer I'équation logique du
schéma a contact suivant :

Legon N° 11
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Chapitre 7

Les Fonctions Logiques de Base

Exercice N°4 : Déterminer I’équation de la sortie S dans chaque cas.

b a S b a S b a S
0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 1 0 0 1 0 0 1 0
1 0 1 1 0 1 1
1 1 1 1 0
S=....... S=....... =
c b a S c a S
0 0 0 0 0 0 1
0 0 1 1 — 0 1 0
0 1 0 0
0 0 1
1 1 1T 0
0 0
0 0
0 1
ST i S

ACTIVITE1: (Presse-Oranges)

Fonctionnement : La mise en marche du moteur est commande par :

- L'action d'un bouton de mise sous tension "S1 "

- L'emplacement d'une demi-orange (un capteur "Sz " est actionné).

Travail demandé :

1°) Remplir la table de vérité correspondant au fonctionnement Moteur.

2°) Ecrire I'équation logique de la sortie "M " .

M= s
S1(S2| M
3°) Attribuer un nom a la fonction trouvée.
Presse-Oranges
4°) Une lampe rouge " ER " s'allume lorsque S1=1etS2=0.
a) Ecrire 1'équation de la sortie ER :
ER= ...
b) Etablir le logigramme de la sortie ER.
S1 c®) Etablir le schéma a contacts de la sortie ER.
Ph ER N
S2 ——
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Chapitre 7

Les Fonctions Logiques de Base

ACTIVITE 2 :

Distributeur automatique

Un distributeur automatique permet de livrer au consommateur :

- deleau
- ducafé
Ce systeme est composé :
- Deux boutons poussoirs « E » et « C ».
- Un capteur de payement « A »
- Un robinet électrique « EV ».

La sélection du produit se fait par un pupitre de la facon suivante :

Eau:| E Café:| ¢ Payement :

Fonctionnement :

Le robinet « EV »fonctionne dans les deux cas suivant :

A

Distributeur des boissons ‘

EV

- "appui sur « E » permet de livrer gratuitement de I’eau au consommateur.
- Sion paye « A » et on appui sur « C » cela permet de livrer du café au consommateur.

a- =
b- Etablir le schéma a contact de « EV » :
+
EV
c- Compléter la table de vérité suivante :
d- Donner le logigramme de « EV » :
ECA

Donner I'équation logique d’ EV (EV = ...,

EV

oO|o|Oo|m

= | OO |6

R | O~ |O|>

Legon N° 11
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Chapitre 7 Les Fonctions Logiques de Base

ACTIVITE 3 :
Un Afficheur a 7 segments (constitués par diodes LED) est commandé par deux boutons poussoirs x et y.
- L'appui sur (x) entraine I'allumage de (b, c), ce qui correspond au chiffre 1 (1%¢).
- L'appui sur (y) entraine I'allumage de (a, b, ¢, e, f, g), ce qui correspond a la lettre A (Année).

- L'appui simultanément sur (x) et (y) entraine l'allumage de (a,c,d,gf) ce qui correspond a la lettre S
(Secondaire).

X 1
Y A
X S

14

1]

1°/ Compléter la table de vérité suivante a =
J,
x|ylal|b|lc|d|e|f|g f ' ’ b
0| O ,-g '
e c
°0 1 - ~
1] 0 d
Afficheur a 7 segments

1 1

2°/ Donner les équations logiques

3°/ Tracer le logigramme de:a, ¢, d, f et g.

4°/ Réaliser le circuit a I'aide du logiciel « Crocodile Clips E
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Chapitre 7 Simulation des Fonctions Logiques de Base

Chapitre VI : Les fonctions logiques de base

Lecon 2 :

SIMULATION DES FONCTIONS LOGIQUES DE BASE

I- MISE EN SITUATION : (Voir manuel d'activité page 98)

ll- Circuit logique
La réalisation d’une fonction logique peut étre obtenue en utilisant les différentes technologies
suivantes :

............................................................. Boi“er

lll- Représentation en technologie Rdleionce
électronique

1) Présentation des circuits intégrés logiques

Les fonctions logiques sont représentées par des

opérateurs appelés portes logiques. Ces portes se

présentent sous formede .......................

Broches
2) Brochage des circuits intégrés TTL et CMOS.
Famille T.T.L C.M.0.S
Tension d’alimentation 5V 3 a 18v
74 xx 40xx
+Vee +Vee
14 {1312 =11 10— 9 8 Y = K e (P e ) e L = 8
1 1 1 1 1 1
7404 4069
1 1 1 1 1 1
=2 {3 {4 {56 =7 1 =2 {3 =3 s }ec {7

Référence

Fonction OU GND Fonction OU GND
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Chapitre 7

Simulation des Fonctions Logiques de Base

3)Manipulation :

Fonction NON : CirCUIt ....oovuniiiiit i

Compléter le circuit ci-dessous

5V Hy oV
S A Rp
S I DHC

|

14 13 1 1 o3

R [ L
1 1 1

1 p 3 4 5 7

Fonction ET : CirCUIt ..ottt e e e e

Compléter le circuit ci-dessous :

5V
oV
o o S
Fonction QU : CirCUit .......ooiiiiiiiii e
Compléter le circuit ci-dessous :
5V
1 )
Hs
E\AE\B Ax Ro
. H_]
14 =3 =iz o8
=1 =1
7432
R1 Rz =1 =1
1213} 67
oV
o . ’
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Chapitre 7 Simulation des Fonctions Logiques de Base

IV- Simulation Pneumatique :
Dans I'industrie Les fonctions logiques sont représentées par des
opérateurs appelés portes logiques Ces portes se présentent sous
formede.....cooviiiiiiii

Les cellules pneumatiques se composent généralement d’un
boitier rectangulaire en plastique comportant des conduites (entrée , sortie ).
un clapet permettant de régler les communications entre les conduites.

Manipulation :

s N
Fonction OUI : [=):!
_o——]
H : voyant pneumatique S (i_ / H=S
S : bouton poussoir pneumatique F -
Schéma de cablage
. J
4 N\
Fonction NON : Cellule NON
' - H| est un voyant pneu- H
Sortie H1 matique
§ ‘ - S est un bouton pous- \
i ,,,,,, soir pneumatique = ]
P ¢ & )
( k ] A
k\AP/' ESmiE N | . \@
. s ' ~
- ! T / lw Hi=S
i : e
| =
(J
Entrée S Schéma de cablage
Cellule pneumatique NON
Expliquer brievement le fonctionnement de la cellule Non :
- 4
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Chapitre 7 Simulation des Fonctions Logiques de Base

N
Fonction ET :
Sortie H; H : voyant pneumatique
I : cellule « ET » associable By
S} et Sp : Boutons poussoirs pneumatiques.
—
| I
ss(F—% /' lw 211
- =
s2 (5 4
Entrée S1 Entrée S2 - T / [ H=s.s |
F—1
Cellule pneumatique ET cg
Schéma de cablage
Expliquer brievement le fonctionnement de la cellule ET :
J
N
Fonction OU :
Sortie H; ?
— Tr
=
—_—
Sl : | A / — Q-l
So Q: A /
Entrée S; Entrée S; LF 6 Z
Cellule pneumatique OU Schéma de cablage
Expliquer brievement le fonctionnement de la cellule OU :
J
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Chapitre 7 Simulation des Fonctions Logiques de Base

V - Applications

Exercice 1 A B
On donne I’équation logique: H=A.B
1) Tracer le logigramme de H H
—_—
2) Compléter le schéma de brochage de H
N _ SV
H
A R,
£ &
T408
& o
- - ON
Exercice 2
On considére un circuit logique d’équation H=a. b +c
1°- Tracer le logigramme de H avec des fonctions logiques de base.
abc
[ 1k
&
=1
2°- Combien de circuits intégrés utilise-t-on ? .Donner leurs références en TTL
3°- Tracer le schéma de cdblage a base de circuits intégrés TTL. 5V

AN
N\

Il
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Chapitre 8 Le Dessin d’Ensemble

Chapitre 8 : Le dessin d’ensemble

Legon 1:

LE DESSIN D’ENSEMBLE

V- MISE EN SITUATION :
Activité de découverte : (Réaliser I'activité de découverte du manuel d’activités : page 125-127)

V- LECTURE D’UN DESSIN D’ENSEMBLE :
1- Définition:

Le dessin d’ensemble est une représentation qui regroupe toutes les pieces d’'un mécanisme.
Il représente la disposition relative et la forme des pieces et donne des idées générales sur le
fonctionnement du mécanisme.
2- Regles de représentation d’un dessin d’ensemble :
2-1 Format:

Le dessin d’ensemble est représenté en une ou plusieurs vues avec les détails éventuels, sur
un document de format normalisé ( A0, A1, A2, A3, A4).

2-2 Le Cartouche :

Le cartouche est un tableau dessiné généralement en bas du format.
Il permet I'identification et I’exploitation du document.

DESSINE PAR :
ECHELLE : 1/2 ETAU A MORS PARALLELES 03
Le:...... /... /20... 02
LYCEE SECONDAIRE : ..., 01
A4 Nom & Prénom @ ... ..o, Classe: ...... 00

2-3 La nomenclature :
La nomenclature est une liste compléte des piéces constituant I’'ensemble, qui précise pour

chacune d’elles le repeére, le nombre, la désignation, la matiére et les éventuelles observations.

5 2 | Plaquette de serrage Acier C55
4 | 4 | Visatéte fraisée Acier C 35
3 1 | Mors fixe Fonte EN-JM 1050 Encastrée avec 7
2 1 | Levier de manceuvre Acier C 30
1 1 | Vis de manceuvre Acier C 35
Rp | Nb Désignation Matiere Observation

VI- APPLICATION :

L’étau de bricolage, représenté par son dessin d’ensemble page 2, permet d’immobiliser des
piéces entre ses deux mors. Cet étau peut se fixer temporairement sur le bord d’une table de
travail a I'aide de vis ( 11 ).

TRAVAIL DEMANDE :
1- Sur le dessin d’ensemble, colorier les parties visibles :
Du mors fixe ( 3 ) en vert, la vis de manceuvre(1) en rouge et les plaquettes de serrage(5) en
jaune.
2- Compléter la nomenclature :
3- Donnerle rOle de la Vis (4) ...
4- Par quel moyen on serre 1a Vis (4) & ...
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Chapitre 8

Le Dessin d’Ensemble

12| 1 |Tige de manceuvre Acier C 30
1 50 T Acier C50
10| 1 |Cuvette Acier C50
9 | 2 |Embout Acier S 275
8 | 1 |Rondelle Acier S 275
7 | 2 |Tige de guidage Acier C50 Encastrée avec 3
6 | 1 |Mors mobile Fonte EN-JM 1050
D 2 Acier C55
4 | 4 |Vis atéte fraisée Acier C 35
3 | 1 |Mors fixe Fonte EN-JM 1050 |Encastré avec 7
2 | 1 |Levier de manceuvre Acier C 30
1 Acier C 35
Rp| Nb Désignation Matiére Observation
ECHELLE DESSINE PAR: B
ETAU DE BRICOLAGE Le:...)...] 20. 02
LYCEE SECONDAIRE ......oiiii e 01
Ad __E]L@_ NOM & PréNOM & ...oooiiiiiiiiieeeeciiiee e, Classe : .... 00
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Chapitre 9 Les Liaisons Mécaniques

Chapitre 9 : Les Liaisons Mécaniques

Legcon 1 :

LES LIAISONS MECANIQUES

|- MISE EN SITUATION :

La cinématique des solides est I’étude de leurs mouvements. |l existe 2 mouvements élémentaires :

La translation rectiligne :

<—

Exemple : un tiroir par rapport au meuble
ATTENTION :

Pour définir un mouvement il est nécessaire de fixer une référence. ......................
La notion de mouvement est toujours relative

C’est le mouvement d’un élément par rapport a un autre élément.

La rotation autour d’un axe :

Exemple : aiguilles d’une montre par rapport au

EXEMPLE : Mouvement d’une roue de vélo :

4/\>

Par rapport au cadre du vélo :
Mouvement de ......cooeeeeennee.

Par rapport a la route :
Mouvement de

.......................................... par rapport

Rx
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Chapitre 9

Les Liaisons Mécaniques

LES LIAISONS MECANIQUES :

Nom de la liaison

Mouvement Représentation plane Exemples
Encastrement

T|R $1
x i
Ay Xy y| 0] O S2
1
Pt z Degré de liberté = 0
ki\ 7

RS

Degré de liaisons =6

== b

Degré de liberté =
Degré de liaisons =

=5 @

Degré de liberté =
Degré de liaisons =

= b

Degré de liberté =
Degré de liaisons =5

S!Ii é

Degré de liberté =
Degré de liaisons =

illl- APPLICATIONS:

& (Voir manuel d'activité page 150-152)
& (Voir manuel d'activité page 153-155)
& (Voir manuel d'activité page 156-157)
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Chapitre 9 Les Liaisons Mécaniques

Exercice N°1
Systéme technique: ETAU A MORS PARALLELES

Mise en situation : C'est un étau de serrage utilisé dans les
machines-outils, pour maintenir les pieces afin de l'usiner.

Etau & mors paralléles Samtl Chm
8 1 Semelle
7 1 Plaquette 15 2 Embout
6 1 Mors Mobile 14 1 Socle
5 4 Vis CHC M6 13 1 Manivelle
4 1 Plaquette a rainures 12 2 Vis CHC M4
3 1 Mors fixe 11 1 Plaquette arrétoir
2 8 Vis CHC M8 10 1 Vis de manceuvre
1 2 Glissiere 9 1 Ecrou de manceuvre
Rep | Nb Désignation Rep | Nb Désignation

Travail demandé :
1- Indiquer les repéres des piéces :
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Chapitre 9 Les Liaisons Mécaniques

2- Compléter le tableau des liaisons suivant :

Solution constructive Mobilité Désignation Symbole

|Liaison (13+15) /10 | .
- T R
| X
Y

Z Degré de liberté = ....

Degré de liaisons =....
X
Y

z Degré de liberté = ....
Degré de liaisons =....

Degré de liberté = ....
Degré de liaisons =....

Degré de liberté = ....
Degré de liaisons =....

3- Compléter le schéma cinématique de 'étau suivant :

T N

[ \
' 4
1 \ P P ey
- - . ~
JJ i . . / N
— ;
| i T - -
‘\ “ ~ =7 e e
11 4
\ '
A} #
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Chapitre 9

Les Liaisons Mécaniques

Exercice N°2

Systéme technique : ETAU D'USINAGE

Mise en situation : C'est un étau de serrage utilisé dans les machines outils, pour
maintenir les pieces afin de l'usiner.

La vue de face.
La vue de gauche.

On donne : Le dessin d'ensemble du systeme par :

Ve ™ Détail A
+ T \01 4-+
| | __ __{'\
|
| \\h02 _d__
+ 4.1 =21
i 06 I1
[
05
| 03 LT
+ —r =
. 04
{ =z
1
Remargue : les traits cachés ne sont pas représentés.
6 1 Goupille cylindrique Acier
5 1 Axe Acier
4 1 Levier
3 1 Vis
2 1 Mors
1 1 Socle Fonte
Rep | Nb Désignation Matiére Observation

Travail demandé :

Etau d'usinage

1- Indiquer les repéres des piéces sur I'éclaté :
Legon N° 14
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Chapitre 9

Les Liaisons Mécaniques

2- Compléter le tableau des liaisons suivant :

Solution constructive

Mobilité

Désignation

Symbole

Liaison 1/2+3
[ |

2 v T
X
Y
Degré de liberté = ....
z Degré de liaisons =....
T R
Degré de liberté = ....
Degré de liaisons =....
T R
Degré de liberté = ....
Degré de liaisons =....
Liaison 3/4
T R

Degré de liberté = ....
Degré de liaisons =....

- =~

—- <
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Chapitre 10

Les Sollicitations Simples

Lecon1:

Chapitre 10 : Les Sollicitations Simples

LES SOLLICITATIONS SIMPLES

VII- MISE EN SITUATION :

(Voir livre du cours page 134)
VIIl- SOLLICITATIONS :

Sollicitation

Bilan des forces

Déformation

La Traction

y T
s

TRACTION

]

La compression

N —

COMPRESSION

la Flexion

FLEXION

La Torsion

TORSION

Rappel : F: Forces

M : Moment

Applications :

Les pieds de la
chaise sont soumis a
une sollicitation de

La corde est soumise a une

sollicitationde .....................

La vis est
soumise a une
sollicitation de

La barre est soumise a
une sollicitation de
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Chapitre 10

Les Sollicitations Simples

Représenter le bilan des efforts sur le dessin du levier 2

Schéma Bilan des forces Déformation Sollicitation
> > - Point d’application : .....
F1 F2 F1 Direction: ....... Fz ....... Allongement
A R N e (RS
- s [ IR
F => = R
1 I . FZ Fi9 Foq @ oo Raccourcissement
A ......
A -
F2 .
— =2 | . = .
|A Cl F1 ....... F2 _______ F3 ....... Fleche
> - | |0 o
l F1 B $ F3 ......
—> —>
M1 M2 ______________
(\. | I\_II: ...... I\_II' ------ Angulaire
A B ____________
Notation :
Application 1 : Tenaille
_Clouey Axe 3 Lever 1 Levier 2 !_,,-’“c,'p‘é;;g;r(’o)
\ .
U ,
\\ \.Lewer 2
SN WS =4 A N
. \
A \\ c
: £ = . -

1)
2) Compléter ce tableau par le bilan des efforts
Forces / T | ||;T |

F./.

F./.

=

F./.

3)

Préciser le type de : la sollicitation : ......................

et la déformation : .........
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Chapitre 10 Les Sollicitations Simples

APPLICATION 2 : Systeme : "TREUIL MANUELLE"

1- Fonctionnement :
La rotation de la manivelle (7) entraine en rotation le tambour (4) ce qui provoque la monté ou la
descente du seau par I'intermédiaire du cable (5) et du crochet (3).

2- Schéma de principe :
Manivelle (7)\

-

Tambour (4)
Axe manivelle (8)
Cable (5)
Support (2)
Support (1)
Crochet (3)
\ Seau repli d’eau (6) J
4 a)L’axe (8) : )
Bilan des forces : Compléter et placer les actions extérieures sur I'axe (8) lors de la monté du seau rempli :
Forces Point d’application
Mt A
......................................... -t ———— s} —
Type de déformation: ..................o..... B

Type de sollicitation : .........................

- /

4 b) Le tambour (4) : N

Bilan des forces : Compléter et placer les actions extérieures sur le tambour (4) lors de la monté du seau :
Forces Point d’application

- /
4 c) Le Crochet (3) : N\
Bilan des forces : Compléter et placer les actions extérieures sur le Crochet (3) lors de la monté du seau :
Forces Point d’application
..................................... F .
Type de déformation: ...................... G :

N j
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Les Sollicitations Simples

APPLICATION 3 :

Systeme : SERRE JOINT

(Rivet) 7

s

5 (Guide)

1 (Mors mobile)

2 (Mors fiﬁ)

| NN

+ |

:

&I’iqe de commande)

(Vis de manceuvre)

4

Patin

(Pieces) 8

/

Remplir le tableau suivant :

Forces exterieurs Bilan des forces Déformation sollicitation
3
2
\ ......................................................
5
Lecon N° 15 Page 61



Chapitre 10 Les Sollicitations Simples

APPLICATION 4 : systeme : ETAU DE SERRAGE
8 w- 1 3 2
T ¥ -

Piace & serrer

i i
NN
El ’ ;' I

!
i

Lz % 7

L 7% SN RN
AN 1 ,
ﬁ' /;] T | NN | E
12 |6 \5 [&

Remplir le tableau suivant :

Forces exterieurs Bilan des efforts Déformation | sollicitation
—>
Forces ° / T INEI
]
= —>
g F
(0
© T T e | e
S F
2 E
[~

.,.,
(]
a
o
(7]
[ ]

\

—
n

il

Forces ° /

2 | Forces . /

|

T | M
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